

宁夏发布2023年度知识产权保护典型案例

本报首席记者 马哲

4月20日,宁夏知识产权战略实施工作部门联席会议办公室发布2023年宁夏知识产权保护典型案例。

案例一 邱某某侵犯著作权案

2021年5月,银川市文化市场综合执法支队对温州商城某批发部进行检查时,发现出售疑似侵权盗版出版物。经查,邱某某自2021年4月从浙江义乌市国际商贸城购入《掌中宝》《植物大战僵尸》《米小圈脑筋急转弯》《斗罗大陆》等盗版复制品图书7299册。2023年5月,银川市兴庆区法院作出刑事判决,以侵犯著作权罪,判处被告人邱某某有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金0.5万元。

案例二 植物新品种临时保护期使用费纠纷案

2021年9月,银川市中级人民法院受理北京某公司与上海某公司、宁夏某公司等植物新品种临时保护期使用费纠纷案。法院审理后认为,被诉侵权品种“丰锐六号”番茄种苗经鉴定与植物新品种“吉佳”为近似品种,侵害了北京某公司的植物新品种权。上海某公司销售行为发生在初审公告至授予品种权期间,品种权人有权追偿该临时保护期利益损失。宁夏某公司依法进行了专门登记备案,根据渠道、价格等客观销售经营情况,结合包装追溯信息、检疫证明等可确定已尽到了合理注意义务,构成合法来源,不承担赔偿责任,但应承担为制止侵权所支付的合理开支。2023年9月,银川中院判令各方停止侵害;上海某公司赔偿损失及合理开支16万元;宁夏某公司等支付合理开

支1.7万元。

案例三 专利行政诉讼案

2021年10月,石嘴山市知识产权局依法受理请求人田某某诉宁夏某新材料科技有限公司发明专利侵权纠纷案,由于田某某以石嘴山市知识产权局不具备专利侵权纠纷行政裁决主体资格并程序违法为由,向银川市中级人民法院提起行政诉讼,请求确认行政裁决书违法并予以撤销,银川中院作出行政判决:驳回田某某的诉讼请求。2023年6月,田某某向最高人民法院提起上诉。同年10月31日,最高法作出行政判决,认定银川中院一审判决认定事实清楚,适用法律正确,应予维持,依法驳回田某某的上诉请求,维持原判。

案例四 侵犯“五粮液”注册商标专用权案

2022年9月,石嘴山市市场监管局大武口区分局根据石嘴山市公安局大武口区分局移送案件通知书,对石嘴山市大武口区某商行侵犯注册商标专用权白酒案进行立案调查,经鉴定,证明扣押商品侵犯了“五粮液”注册商标专用权。2023年3月,石嘴山市市场监管局大武口区分局认定当事人构成销售侵犯注册商标专用权商品的行为,依法没收侵权产品,并处罚款7.7万元。

案例五 侵犯证明商标专用权案

2023年2月,吴忠市市场监管局对宁夏某肉食品有限公司进行检查。经查,当事人用来源于甘肃景泰县、吴忠同心县的羊肉加工生产羊肉卷,并在其产品包装上印有“盐池滩羊”地理标志

证明商标和“宁夏盐池滩羊肉”字样,截至案发时共销售羊肉卷1500盒,违法经营额共计4.2万元。吴忠市市场监管局依法对当事人作出没收侵权商品8盒并处罚款4.2万元的行政处罚。

案例六 未经著作权人许可,发行其作品案

2023年3月,盐池县文化旅游广电局在执法检查中发现盐池县某书社内摆放的《全程考评一卷通(七年级英语下)》《全程考评一卷通(七年级语文下)》等4类33册试卷的版权页信息与“扫黄打非”App和“出版物数据服务平台”查询结果不符,经调查,该书社未经著作权人许可,发行其作品的行为同时损害公共利益。盐池县文化旅游广电局责令盐池县某书社停止侵权行为,并依法作出警告,没收上述4类33册侵权出版物,没收违法所得0.044688万元,并处罚款0.3万元的行政处罚。

案例七 侵犯外观设计专利权案

2023年5月,吴忠市知识产权局依法受理请求人李某某诉吴忠市利通区某榨油机店销售侵犯其外观设计专利权纠纷案,认为被请求人销售的榨油盘,其外形和功能用途与涉案专利产品的外形和功能用途完全相同,构成销售侵犯专利产品的行为。吴忠市知识产权局作出责令立即停止销售侵权产品榨油盘,销毁库存侵权产品的行政裁决。

案例八 侵犯特殊标志专有权案

2023年8月,银川市市场监管局金凤区分局对银川市金凤区某茶叶店进

行检查时,发现该店货架上陈列的茶叶包装盒上印有“中华人民共和国成立70周年”特殊标志图标和“庆祝新中国成立70周年”字样。当事人无法提供特殊标志授权使用相关证明,银川市市场监管局金凤区分局依法对当事人作出没收侵权商品并处罚款0.2万元的行政处罚。

案例九 侵犯外观设计专利权案

2023年9月,固原市知识产权局依法受理请求人宁夏某饮用水有限公司诉宁夏某食品有限公司销售侵犯其外观设计专利权纠纷案,经审理,涉案专利产品属于水的包装物,不构成外观设计专利侵权。固原市知识产权局依法作出侵权行为不成立的行政裁决。

案例十 地理标志保护行政公益诉讼案

2023年10月,针对“泾源黄牛肉”品牌保护职责不到位、地理标志保护工作滞后、私屠滥宰情形、部分牛肉无检疫证明等存有质量及侵犯知识产权隐患问题,泾源县检察院向泾源县市场监管局和农业农村局发出诉前检察建议,向泾源县委、县政府专题报告并通报案件办理情况。泾源县市场监管局和农业农村局及时履行职责,开展“泾源黄牛肉”地理标志产品保护大检查,对泾源县所有肉制品加工、销售店铺、企业是否存在冒用“泾源黄牛肉”地理标志产品违法行为进行全面排查。泾源县农业农村局制定《泾源黄牛肉品牌保护监督管理办法(试行)》及联合执法机制,共同保障“泾源黄牛肉”产业健康发展。

我区推动老年助餐服务暖胃又暖心

《方案》明确,各地要推动助餐服务可持续发展,引导有条件的老人助餐服务机构(设施)为老年人提供康复护理、文化娱乐、日常照料等服务。鼓励以“场地换服务”“公益+低偿”“公益+市场”等模式运营,推动社区老人食堂向社区食堂转变。鼓励机关和事业单位通过调剂、出租、转让等方式将闲置房产用于开展老年助餐服务。

《方案》提出,各地要扩大和优化服务供给,建立同常住人口挂钩、由常住地供给的老年助餐服务机制。要完善老年助餐服务设施配置,优先支持有助餐功能的社区养老服务设施改(扩)建和社区申报完整社区项目,支持餐饮企业采取运营老年助餐服务设施,社区门店开办老年餐桌等方式,参与老年助餐服务,支持具备条件的社区设置集中“配送点”。有条件的村集体经济组织可经民主议事程序决定,使用集体经济收入支持农村老人助餐服务。

兴庆检察院聘任16名未成年人司法保护联络员

本报讯(首席记者 王潇翊)近日,银川市兴庆区检察院聘请民政部门16名儿童督导员、儿童主任担任未成年人司法保护联络员,最大限度延伸未成年人司法保护触角。

未成年人司法保护联络员作为检察机关与学校、社区、家庭之间的桥梁,负责传递法律知识,依法履行强制报告义务,及时发现并上报未成年人遭受的不法侵害;对检察机关制发的督促监护令进行督促落实,加强对监护人的指导帮扶,督促监护人依法履行抚养义务和监护职责;监督未成年人权益的保护情况,摸排掌握本辖区未成年人失学辍学、患

病、残疾等情况,及时发现各类未成年人救助保护线索,与检察机关共享信息。兴庆区检察院将建立流转有序、衔接顺畅的线索移送流转机制,确定专人负责对接,及时发现各类未成年人救助保护线索,使未成年人在第一时间得到有效司法保护。

聘任仪式结束后,未检检察官对未成年人司法保护联络员进行了培训,解读了司法保护联络员职责、如何推动强制报告制度落实落细、未成年人犯罪预防。

受聘的未成年人司法保护联络员表示,将把从讲座中学到的知识应用到实际生活中,切实保护好身边的未成年人。

这场消防演练写满关爱

(上接01版)

宁夏德合养老服务有限公司成立安全管理团队,配置自动喷水灭火系统、烟雾报警装置等消防设施,确保在紧急情况下能够迅速有效应对,为全区养老机构消防管理工作提供了示范样板。

老年人自救能力弱,养老机构的消防安全关系困难群体、特殊群体的安危冷暖。据自治区民政厅老龄工作与养老服务处处长宋亚东介绍,自治区民政厅在加强养老机构安全管理方面出台一系列政策措施,各地民政部门对辖区民政服务机构六个方面31

宁夏打好知识产权检察保护“组合拳”

(上接01版)

“积极融入知识产权保护体系,着力推动构建衔接顺畅、快速高效的协同保护格局是宁夏检察机关加强知识产权保护,助推新质生产力的重要举措。”自治区人民检察院第三检察部主任杨洋介绍说。

2022年9月,自治区检察院印发《关于进一步加强知识产权检察工作的意见》,要求全区检察机关加强对外合作,推进知识产权检察工作创新发展。全区各级检察机关积极跟进,通过会签协议、召开联席会、联合开展专项行动等方式,深化执法司法协作,构建全链条保护体系。开展依法惩治知识产权恶意诉讼专项监督,不断探索打击知识产权和假冒伪劣商品违

法犯罪的新路径、新方式。其中,银川市、吴忠市两级检察院强化对办理的虚假诉讼罪、敲诈勒索罪、销售假冒注册商标的商品罪等刑事案件犯罪事实中涉及商标、著作权等与知识产权相关的案件梳理排查。

石嘴山市检察院主动与知识产权行政主管部门建立对接机制,常态化互通案件信息,及时掌握涉知识产权案件线索。

吴忠市检察院围绕“盐池滩羊”“同心圆枣”“青铜峡大米”等地理标志证明商标保护,开展专项行动,走访相关企业,联合市场监督管理局等行政

机关,共同筑牢地理标志证明商标保护体系。全区多个检察院与当地工商联建立沟通联系机制,及时了解企业维权难点、痛点,扩大线索

打击知识产权和假冒伪劣商品违法

低头一秒钟“盲驾”数十米

(紧接01版)低头的瞬间,车辆行驶方向发生严重偏移,重重地撞向左侧桥墩,左前轮受损导致车辆无法移动,停在快车道内,所幸没有人员受伤。为防止发生二次事故,民警迅速对现场进行警戒,并联系道路救援部门对事故车辆进行清拖,对事故现场进行清理。

低头瞬间车辆“盲开”几十米

4月22日,自治区公安厅交通管理局民警告诉记者:“许多驾驶员对分心驾驶都不以为然,认为只不过是低头看一下手机,回头说两句话,掏出火机点支烟,但这些都属于妨碍安全行车的危险行为。以高速公路为例,一辆时速120公里的车辆每秒钟行驶距离为33米。低头的瞬间,车辆已经‘盲开’出去几十米,相当于遮住眼睛在开车。按照相关国家标准,单条车道的宽度为3.5米左右,零点几秒的时间就可以跨越多条车道,撞上护栏或其他车辆。城市和农村道路上的行驶速度虽然低于高速公路,但瞬息万变的路面环境同样容易导致交通事故的发生。”

民警提醒:驾车上路前一定要提前熟悉车辆的性能和相关设备的使用,调整好座椅、后视镜等,规划好出行路线、设置好导航。行车过程中,禁止使用手机接打电话、收发短信,如果必须接听,请使用耳机或车载功能,也可让同车乘坐者协助接听电话或回复信息。单独驾驶在高速公路行驶时,注意规划好休息和饮食节奏,进入服务区做好休整。避免驾驶途中的吃喝行为,做到专心驾驶。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

第四届吴忠早茶美食文化节4月30日至5月5日举办

本报讯(记者 何巧云)4月22日,记者从相关新闻发布会上获悉,第四届吴忠早茶美食文化节将于4月30日至5月5日举行,诚邀八方来宾前往,品美食赏美景,感受当地风土人情。

第四届吴忠早茶美食文化节主题为“吴忠早茶‘味’你而来”,将采取“主会场+分会场”的形式举办。主会场设在吴忠市利通区牛家坊民俗文化村,现场设置美食展、汽车展、家电展、商品房展、非遗展

展、名优特色产品展等6个展区,展会面积达15万平方米,参展企业200余家。同时,在各县(市、区)及市区内选择中餐名店、早茶示范店、品牌农家乐、民俗村等,设立36个分会场,增加游客体验感。

本届吴忠早茶美食文化节主题为“吴忠早茶‘味’你而来”,将采取“主会场+分会场”的形式举办。主会场设在吴忠市利通区牛家坊民俗文化村,现场设置美食展、汽车展、家电展、商品房展、非遗展

展、名优特色产品展等6个展区,展会面积达15万平方米,参展企业200余家。同时,在各县(市、区)及市区内选择中餐名店、早茶示范店、品牌农家乐、民俗村等,设立36个分会场,增加游客体验感。

本届吴忠早茶美食文化节主题为“吴忠早茶‘味’你而来”,将采取“主会场+分会场”的形式举办。主会场设在吴忠市利通区牛家坊民俗文化村,现场设置美食展、汽车展、家电展、商品房展、非遗展

展、名优特色产品展等6个展区,展会面积达15万平方米,参展企业200余家。同时,在各县(市、区)及市区内选择中餐名店、早茶示范店、品牌农家乐、民俗村等,设立36个分会场,增加游客体验感。

我区开展“打通生命通道”专项治理行动

(上接01版)

吴忠市在金星镇正丰社区召开打通消防“生命通道”暨电动自行车管理现场会,观摩黄河明珠小区消防安全管理情况,观看警示教育片,引导各乡镇、村(社区)、物业公司通过各种宣传平台,普及消防“生命通道”安全管理常识,引导广大群众共同维护消防“生命通道”安全畅通。

固原政法系统强力推进基层法治建设

(紧接01版)乡镇(街道)要有效衔接基层法庭、派出所、社会事务办公室、综合执法办、退役军人、妇女干部等资源,坚持“周碰头、月研判、季盘点”工作机制,组织召开联席会议,分析研判辖区安全稳定形势,会商协调解决矛盾问题,做到矛盾纠纷“周清季结”,确保“大事不出乡”;县(区)要有效整合矛盾纠纷调处中心、诉讼服务中心、信访局、公共法律服务中心、行政争议调解中心、禁毒办、劳动争议调解仲裁中心、12309检务中心、城区街道综治中心等资源并积极吸引相关社会力量进驻,坚持每月下沉基层一线,集中攻坚化解,严防矛盾风险外溢上行,确保“矛盾不上交”。

要充分认识安全生产隐患排查和基层社会治理体系隐患排查的相通性、一致性,工作中将“10+3”工作机制和政策体系转化为推动基层法治工作机制、预防化解风险的路线图;实践中要压实主体责任第一责任,强化线上回应引导和底线管控,善于把“周碰头、月例会、季盘点”工作机制同基层法治工作机制的“日清日结”“日清周结”“周清季结”等运行机制进行衔接,克服实践进程中的体制性、机制性、固有性障碍,不断提升全市“塞上枫桥”基层法治工作机制建设水平。

固原市委政法委要加强统筹协调和指导推动,着力解决综治中心和基层法治工作机制建设中的硬件设备差、上下联通不畅等问题,真正把实事办好、把好事办实;县(区)要精心组织、全力推动,实现县域内基层法治工作机制全覆盖;乡镇(街道)要着力解决基本工作条件,推动基层法治工作机制全面形成、高效运转;市政法各单位和市直相关部门要制定相关配套机制,推动共享法庭、社区警务、村(居)法律顾问、人民调解组织等资源下沉、阵地前移、服务前倾,围绕“塞上枫桥”基层法治工作机制法治化运行、规范化建设重发力,有效解决工作推进中存在的困难和问题,全面提升工作质效,为筑牢全市社会安全稳定的基层法治根基持续用力。



4月22日,孩子们绘制主题长卷。当日是世界地球日,浙江省湖州市吴兴区埭溪镇中心幼儿园开展“童心守护 珍爱地球”环保主题教育活动,通过展示环保时装、绘制主题长卷、学习环保知识等活动,增强孩子们热爱地球、保护环境的意识。新华社发

公安部公布一批涉银行卡犯罪典型案例

新华社北京4月22日电 记者22日从公安部获悉,公安部去年共破获伪造假信用卡,窃取、收买、非法提供信用卡信息,妨害信用卡管理,信用卡诈骗、套现类非法经营等犯罪案件近5000起,涉案金额超百亿元。公安部22日公布一批严厉打击涉银行卡犯罪典型案例。

北京公安经侦部门破获系列盗刷信用卡案。2023年4月,北京市公安局朝阳分局对3起信用卡盗刷案件线索立案侦查,经深挖拓线累计串并35起盗刷手段一致的信用卡诈骗案,先后针对“跑分”取现团伙、“钓鱼盗刷”团伙和提供手机、POS机等作案工具的帮助犯罪

团伙开展三波次集中抓捕行动,共计破获系列案件460余起。

上海公安经侦部门破获郑某鑫等人利用App套现现代还非法经营案。2023年,上海市公安局针对银行支付领域App套现养卡风险开展专项调研,取缔非法套现App平台29个,查获App非法截留银行卡交易关键卡信息5000余万条,成功打掉以郑某鑫等人为首的开发运营App平台实施信用卡套现犯罪团伙20个。

山东公安经侦部门破获特大非法经营案。山东省淄博市公安局侦查发现,2023年3月至8月,不法分子在全国范围内发展套现代理商158家、会员50余万名,涉及信用卡100余万张,公安机关成功摧毁涉及全国各地集信用卡套现、非法支付结算、组织研发套现App等犯罪活动于一体的黑灰产网络。

四川公安经侦部门破获妨害信用卡管理案。四川省南充市公安局侦查发现,不法分子在本地大肆收购他人银行卡,经对2800余张银行卡、600余万条银行交易数据进行研判分析后发现,该案涉及四川、山东等15个省份,涉案银行卡5500余张,犯罪分子非法获利逾千万元。公安机关共打掉跨省涉卡犯罪团伙13个,抓获犯罪嫌疑人60余名。

范围内发展套现代理商158家、会员50余万名,涉及信用卡100余万张,公安机关成功摧毁涉及全国各地集信用卡套现、非法支付结算、组织研发套现App等犯罪活动于一体的黑灰产网络。